

加快县域文化产业发展的思考

——以江苏省海门市推进文化产业发展为例

[王拥军]

文化产业是新兴产业、朝阳产业,是一种环境友好型、资源节约型、创新驱动型的战略性新经济业态。党的十七届六中全会提出,要加快发展文化产业,推动文化产业成为国民经济支柱性产业, 文化产业发展进入了前所未有的机遇期。加快发展文化产业的作用不仅是对GDP的贡献,更重要的是对现有产业的转型提升作用,对于调整产业结构、优化经济增长方式具有积极而深远的影响,将文化产业培育成国民经济新的增长点,是当前各级政府的主要任务之一。具体到实践过程中,在推进县域文化产业发展过程中,要准确把握好三个方面的关系:

一、在发展方向上既要体现地方特色又要立足产业基础

当前,文化产业发展机遇难得,全国各地都高度重视文化产业发展,对优质文化产业资源的竞争日趋激励,作为县级城市,在发展基础、人力资源、金融资源等方面都无法和一线城市相提并论。要在激励的竞争中发展和壮大自己,必须在特色上做文章,通过差异化竞争赢得优势,拓展发展空间。具体到县级城市,每一个地方都有独特

的历史文化资源,会“天然”形成地方特色鲜明的文化资源。在推进文化产业发展过程中,充分依托现有的文化资源,并进行挖掘、整理、研究、创新,形成地方独有的文化产业门类,以此赢得发展的空间。从海门来讲,张謇文化、通东民俗文化、红木文化等是海门特有的文化资源。近年来,海门市不断加大特色文化资源的产业化开发力度,打造地方特色鲜明、前景好、潜力大的文化产业项目。在张謇文化开发方面,以张謇对近代中国社会的改造、启迪中国近代化时代到来为主线,以张謇纪念馆、颐生酒厂、状元街为重要支撑,以青龙港长江水运、东灶港垦牧、通棉三厂的钟楼、四合院、旧厂房等古迹为辅助,打造了张謇文化产业聚集区,张謇文化产业园被评为“江苏省文化产业示范基地”。在通东民俗文化方面,充分利用以通东号子为代表的民间文学、歌谣以及习俗、礼仪等非物质文化资源,以余东古镇保护开发、江海城隍庙建设、农民书画创意产业园建设为载体,推动通东民俗文化产业园建设。在红木文化方面,以麒麟镇被省委、省政府命名为红木工艺雕刻“江苏省特色文化之乡”为契机,以构建完整的红木文化产业链为方向,整合红木加工企

业、雕刻机械企业、加工教育培训机构资源,加快红木制品产业链向创意环节延伸,打造长三角著名的红木文化产业聚集区,麒麟红木产业园被评为“南通市文化产业示范园区”。同时,文化的经济化和经济的文化化这一发展的总趋势,促使文化的发展必须走与经济相结合的路子,这就决定了推动文化产业发展不能完全照搬照抄先进地区的经验,而应该根据当地的产业布局、传统优势等,确定重点发展的文化产业项目。比如深圳雅昌集团原本只是一个传统的印刷企业,正是因为其确立了“传统印刷+IT技术+文化艺术”的发展模式,才成就了其今天的行业地位。从海门来看,家纺和建筑是海门的传统优势产业,在全国具有较高的知名度和影响力,但是长期以来,产业发展仍然属于粗放型,主要是靠量取胜,产品技术含量、附加值都不高。对此,海门市积极推动传统产业转型发展,重点扶持家纺创意设计、建筑装潢设计为代表的创意设计产业发展。在家纺创意设计方面,积极推进中国家纺研发示范园区,完善功能配套,将其建设成集家纺产品研发、设计、生产、交易、培训、旅游为一体的产业综合体。在建筑装潢设计方面,以建筑设计院为基础,整合各建筑施工企业的资源,延伸产业链,大力开展建筑设计、装修装潢设计产业,逐步构建起涵盖建筑施工全过程的完整产业链,推动建筑施工企业的二次跨越。

二、在工作重点上既要强化龙头带动又要坚持整体提升

发展文化产业,离不开一批品牌效应好、竞争实力强的大企业、大集团的带动。

比如深圳市确立了打造“设计之都”的目标,大力发展文化创意产业,2012年文化创意产业增加值占GDP的比重达到9%。从产业发展来看,深圳市先后培育了腾讯、华强、深圳报业集团等文化创意产业“航母”,2011年,深圳共有文化创意企业4万余家,其中排名前100位的企业贡献文化产业增加值占全部文化创意产业增加值的比重达到26%。仔细分析深圳文化产业的发展模式,我们不难发现,龙头项目对一个地区文化产业的发展具有极大的引领作用。海门市现有文化产业企业732家,但是注册资本超过1000万元的领军型文化产业企业仅有15家。对此,海门市在推进文化产业发展过程中,坚持重大项目引领,全力培育一批规模大、效益好的领军型文化产业企业,推动文化产业规模化、专业化、集约化发展。今年,排定了重点推进的60个重大文化产业项目,总投资超过100亿元,涵盖了文化创意、文化艺术、文化产品制造、文化旅游等多个业态。同时,从经济发展的现状来看,决定一个地区经济发展整体水平的是数量众多的中小型企业。在我国的注册企业中,有超过95%的企业是中小型企业,对经济发展贡献率超过70%。就拿2011年深圳文化产业数据来说,中小企业对增加值的贡献份额达到74%,这才是深圳文化产业发展水平高的真正原因所在。对此,在推进文化产业发展过程中,必须更加注重健全文化产业发展体系,强化规划引领,积极扶持中小企业发展,进而提升一个地区文化产业发展的整体水平。海门市在强化龙头带动的同时,科学编制了文化产业发展规划,围绕创意设计、文化旅游、数字信息

新传媒、印刷出版、文化产品制造、演艺娱乐、工艺美术、会展广告、艺术培训等领域，大力推进家纺创意设计、沿江风情休闲、沿海休闲旅游、张謇文化、麒麟红木文化等具有江海文化特色的文化产业园区和基地培育工作，为广大中小型企业发展创造良好条件，推动中小型企业集群发展，形成富有活力的中小企业群体，进一步优化文化产业布局，提升文化产业发展的整体水平。目前，海门先后培育 2 个具有一定规模和影响的文化产业集聚区。其中，位于叠石桥家纺城的中国家纺研发示范园区进区创意设计企业 10 家，位于麒麟镇的红木文化产业园进区企业近 200 家，2012 年实现营业收入 6 亿多元。

三、在推进方式上既要强化政府推动又要尊重文化规律

构建健全完善扶持政策体系是推动文化产业发展的保障。目前，各地都先后制定出台了一系列扶持文化产业发展的政策措施，加大政府投入力度，强化文化产业招商推介，扶持推进文化产业的发展。从文化产业发展水平较高的地区来看，在发展初期，无不是以良好的政策和投资发展环境以及不断加大的招商引资力度，吸引大项目、好项目，为文化产业持续跨越发展奠定坚实的基础。从当前来看，加快发展文化产业，一方面要建立健全涵盖财政专项资金扶持、投融资、招商、土地扶持等多个方面的扶持政策体系，为文化产业发展营造良好的外部环境。在财政扶持方面，要增加文化产业发展专项资金投入，采取财政贴息、补助等方式，支持发展文化产业园区、重大

文化产业工程和文化产业龙头企业，推进文化产业的提升和调整；在投融资方面，要健全文化产业投融资政策，把文化产业纳入信贷支持范围，安排专项信用额度，支持文化产业企业发展，开设出版权、著作权、专利权、商标权等无形资产质押贷款业务；在文化产业招商方面，要把文化产业招商纳入地区招商引资、招才引智的总体部署，加大文化产业项目、优秀文化人才的招引、推介力度；在用地保障方面，要优先安排文化产业重大项目新增建设用地指标，对重点文化产业集聚区项目，在供地安排上予以倾斜。另外，要通过多种方式更广泛地了解文化创意企业的发展情况和发展中遇到的困难，倾听企业的诉求，协调解决在政府层面能推动解决的问题。另一方面要尊重文化产业发展规律。文化产业承载的是思想理念、审美情趣、价值选择，具有一般产业属性、更具有意识形态属性，既离不开市场、又不能完全依靠市场。要按照经济效益最大化、社会效益最优化的原则，既拓展文化产业发展的市场化路径，又确保发挥文化的引领作用。加快发展文化产业必须统筹考虑社会效益与经济效益、社会责任与利润指标、扩大开放与维护国家文化安全，既要引入市场机制，走市场化道路，真正确立市场在配置文化资源中的基础性地位，充分发挥市场在文化产业发展格局中的资源优化整合作用；又要切实加强对文化产品创作生产的引导和对文化市场的监管，建立健全科学评价激励体系，引导文化企业始终把社会效益放在首位，努力实现社会效益与经济效益的有机统一。

(作者单位：海门市政府 226100)

践行群众路线 打造“八有”民生

[王锦胜]

近年来，阜宁坚持“一心谋发展，全力为民生”，在重抓工业集聚、农业种养方式、交通格局、城市扩域、教育事业“五大变革”过程中，始终把保障和改善民生放在突出位置，牢固树立群众观点，认真践行群众路线，以“三解三促一加强”活动访民需，以“民生直通车”活动收民情，以全面小康社会建设解民盼，大力实施学有优教、病有良医、老有颐养、住有宜居、劳有多得、饮食有安全保障、出行有便捷交通、娱乐有健康文化等新一轮民生“八有”实事工程，着力提升群众富足感、安全感、幸福感，实现民生改善与经济发展良性互动，幸福指数与发展水平同步提升，努力让百万阜宁人民早日过上宽裕安康的生活。

1. 实施“教育利民”工程，加快实现“学有优教”目标。坚持教育优先发展战略，成立县教育事业跨越发展指挥部，严把教师调配关、学校招生关、干部任用关，几年来累计投入 20 多亿元，建成县第一高级中学、实验初中、实验小学，苏州路教育园区成为苏北一流县级教育园区；农村“一镇三中心”全部建成，17 所公办中心幼儿园达到省优质园标准。成立阜宁实验初中、明达中学、实验小学、阜师附小四大教育集团校，教育资源优质均衡发展，教育教学质量连年攀高，高考本二以上进线人数四年升六格，2013 年继续保持全市第三，其中高考本一进线人数全市第一，成功创建省教育现代化县，努力实现“学海门，赶东台，争当苏

北教育一流县”目标。

2. 实施“医疗护民”工程，加快实现“病有良医”目标。强化卫生基础设施建设，投入 1.2 亿元改造县医院、中医院病房大楼，投入 2.5 亿元的县医院城南分院正式投入使用，年内启动老年人康疗中心，建成 30 个省级标准化村卫生室，省标准化率达 80%，让人人享有基本医疗卫生服务。完善城乡卫生服务体系，324 个村（居）卫生室实现新农合五级联网，城乡初步形成“15 分钟健康服务圈”。近几年新农合累计发放补偿资金 9.58 亿元，受益农民 625 万人次。

3. 实施“养老助民”工程，加快实现“老有颐养”目标。积极构建以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为支撑的养老服务体系，县城八大社区居家养老服务全部建成，孤老优抚对象全部实行集中供养，尊老金按时足额发放。加快镇区敬老院建设，今年开工建设阜城、东沟、开发区等 6 家敬老院，2 年内新建、改扩建全县所有镇区敬老院，投资 3600 多万元的老年公寓今年重阳节正式对外开放。

4. 实施“住房惠民”工程，加快实现“住有宜居”目标。积极构建“一主两翼”中心城市、东益小城市（次中心）、10 个卫星镇和 10 个新型社区、50 个农民集中居住区四级城镇空间布局，丰富提升沿海城镇轴连云港至盐城次中心的内涵，打造“绿色家园、金沙碧水、红色之乡、工贸新城”。加快保障性住房建设，几年来先后投入 26.1 亿元，建

成经济适用住房、廉租住房、公共租赁住房、安置房等各类保障性住房 1.75 万套、206 万平方米,形成“低端有保障、中端有支持、高端有市场”的住房供应体系。将住房保障范围扩大到重点镇区和社区,2015 年保障性住房覆盖 20%家庭。

5. 实施“创业富民”工程,加快实现“劳有多得”目标。深入开展“百姓创家业、能人创企业、干部创事业”活动,在全市率先出台激励政策,重点镇区“6+1”全民创业园载体建设创新做法全市推广,22 条县级全民创业街和 10 个全民创业示范市场成为创业新亮点,实现创业阜宁、一路通行。坚持以创业促就业,广泛开展创业技能培训、再就业培训、劳动力转移培训,每年培训各类劳动力 4 万多人次。群众工资性收入、财产性收入、经营性收入和转移性收入大幅增长,2012 年全县实现城镇居民人均可支配收入 18253 元、农民人均纯收入 10545 元,实现五年翻一番。

6. 实施“饮食安民”工程,加快实现“饮食有安全保障”目标。积极构建以县自来水厂为主,城东水厂、凯发水厂为辅的“一主两辅”供水格局,累计投入 7.5 亿元,建成一级管网 166.7 公里、二级管网 658 公里、三级管网 1.33 万公里,国庆前夕,全面完成 236 家小水厂改制、三级管网改造、城乡供水同网同质同价同服务、24 小时供水“四大任务”,69 万农民群众普遍吃上安全卫生优质自来水。建设食品药品电子监管服务中心,在全县安装食品药品监管终端 420 个,实施电子化、视频化监管,努力实现食药监管城乡全覆盖,年内建成省药品安全示范县。

7. 实施“交通便民”工程,加快实现“出行有便捷交通”目标。2008 年以来,连年组织交通会战,累计投资 73.2 亿元,建设一级

公路 219 公里,竣工通车 176 公里,沿海高速公路阜宁连接线、204 国道改扩建、231 省道阜宁段、329 省道南绕环和西延工程等重点交通工程建成通车,阜宁汽车客运站建成运营。特别是建阜高速公路正在加快建设,连盐高速铁路即将全面开工,将彻底改变阜宁不通高速的历史。加快实施农村通达工程,几年来建设农村等级公路 560 公里,改造农村危桥 162 座,所有镇区和建制村都通了公路,全县行政村客运班线通达率 100%。益林、澳洋工业园、羊寨 3 个镇区开展镇村通公交试点,到 2015 年覆盖 70% 镇区。全县公路铁路互补、水路陆路联运的立体综合交通体系基本建成,交通水平苏北领先。

8. 实施“文化育民”工程,加快实现“娱乐有健康文化”目标。坚持文化育民,连续多年举办文化艺术节、欢乐进农家、牛歌展演、中秋·国庆灯会等特色文化活动,在全国产生一定影响。淮剧团、杂技团、老年艺术团、童星艺术团和 6 个乡村艺术团常年免费送戏下乡,每年 600 多场次,丰富群众文化生活。坚持文化惠民,每年投入千万元扶持发展文化事业,建成并免费开放文化馆、图书馆、博物馆、淮剧会所和庙湾古城文化产业一条街,完善基层文化站功能配套,所有公共文化设施免费开放。14 个镇区文化站全部通过省市验收,“农家书屋”实现 340 个行政村全覆盖。坚持文化富民,大力培育扶持重点文化产业项目,金沙湖旅游度假区先后获批省级旅游度假区和国家 4A 级旅游景区,益林玻璃工艺品文化产业集聚区申报国家级玻璃文化产业园,努力建设文化强县。

(作者单位:中共阜宁县委 224400)